

乌海

精打细算 每一滴都算数

□本报记者 郝飚 见习记者 李浩

6月29日,记者在乌海市乌达区乌兰淖尔镇的农田里看到,一条条细密的节水滴灌管道整齐铺设,如大地的血脉般精准滋养着每一株作物。它的出现彻底取代了传统的“明沟漫灌”方式。

农户秦国庆告诉记者,这些节水滴灌设备由内蒙古东源生物环保有限公司投资建设。使用滴灌后,他家700多亩玉米地一年节水19万立方米,实现了省水、省人工、省肥、增产。

一方面,农业收益于节水灌溉。另一方面,农业结余出的水通过水权转让又用于工业生产。“我们通过投资建设农业节水灌溉项目获得了水权,解决了企业发展过程中的缺水难题。”内蒙古东源生物环保有限公司工程师王志利说。

如今这种“以工补农,以农哺工”的“合同节水+水权转让”交易模式正在乌海市全面推行,有效破解了地区水资源紧缺的现实难题。

三大沙漠交汇处的乌海市终年干旱少雨,人均水资源量不足全国人均水资源量的20%。

近年来,乌海市加快推进水权交易市场化,努力每一滴水发挥最大效益。在探索“以工补农,以农哺工”水权交易模式的同时,乌海市持续推进跨区域水权交易,累计购入巴彦淖尔市外调水指标5545万立方米,有效解决了90余户工业企业用水问题。该市还探索跨省区水权交易,与山西省、四川省等地区就相关议题进行了深入探讨,并联合探索新路径、新模式。

“节流”的过程中,乌海市还通过“开源”的方式

不断破解缺水之忧。

乌海市将再生水、矿井水、苦咸水、微咸水、积蓄雨水等非常规水源纳入区域水资源统一配置,打造“工业第二水源”。在实施巴音陶亥苦咸水资源、乌兰淖尔微咸水资源化利用项目,挖掘非常规水资源近2000万立方米的同时,推进全市21处矿井水收集利用,不断完善城区和工业园区输配管网和设施,补齐城市“毛细血管”,杜绝水资源的“跑冒滴漏”。

乌海市还积极构建“三区一园多点”的再生水利用布局,推动全市6座污水厂提质扩能,畅通输配管线,建设“污水处理厂+企业”的“一点对多点”再生水回用系统,进一步扩大再生水辐射和覆盖范围。2022年至2024年间,年均再生水利用量超过2600万立方米,再生水利用率超过90%,为全市重点项目建设提供了有力的水资源支撑。

促进水资源高效利用,离不开节水产业。乌海市把发展节水产业作为节水工作的重要抓手大力推进,在全国率先印发实施《乌海市节水产业发展规划(2024—2030年)》,建立以企业为主体、市场为导向、创新为动力、产学研用相结合的节水产业发展格局,把节水产业作为发展新质生产力和推动高质量发展的重要内容。

通过一系列的“开源节流”,乌海市的水资源正在实现节约集约利用。如今,乌海市先后成为全国首批78个再生水试点城市、典型地区再生水利用配置试点中期评估优秀城市、全国6个水预算管理市域试点地区之一。2025年3月22日,乌海市“加强多水源统一配置实施水预算管理”案例成功入选2024年中国节水十大经典案例,成为内蒙古唯一入选案例。



呼和浩特

再生水利用率冲刺50%以上

□本报记者 刘洋

正值仲夏用水高峰,呼和浩特市以再生水利用率冲刺50%以上为突破口,在工业替代、校园应用、市政管网等领域形成节水闭环,用系统化实践破解北方缺水城市水资源困局。

6月25日至26日,呼和浩特市十六届人大常委会第二十七次会议审议《呼和浩特市水资源管理条例(草案)》,要求结合审议意见修改完善后提交二审,同步推进5项配套水资源管理制度落地。在用水计量端,全市已实现年许可水量20万立方米以上地表取水、5万立方米以上地下取水的非农用户在线计量,9个大中型灌区渠首与灌区全面推行“以电折水”智慧化管理。2025年全市用水总量控制目标锁定10.76亿立方米,万元GDP用水量较2020年下降17%,再生水利用率突破50%以上的硬指标体系正转化为治理效能。

中国石油呼和浩特石化公司作为工业节水标杆,其市政再生水替代黄河水项目自2024年4月投用后,日均减少黄河水取用6500吨,当前80%生产用水已替换为再生水,计划2025年下半年实现生产用水100%由再生水供应。

呼和浩特市正通过“市级+自治区级”双轨创建机制推动节水工作。市级层面通过分批公示名单、强化政策引导,形成规模化节水效应;自治区级则通

过评选标杆企业,带动行业整体节水水平提升。

内蒙古财经大学作为呼和浩特地区首所使用再生水的高校,2019年建成再生水管网后,40.4万平方米绿地灌溉全部改用再生水,年节约水费130万元。2024年该校再生水使用量达11.4万吨,节省53万元。2025年启动的5、6号公寓楼再生水冲厕改造项目,完成后预计年节水费50.5万元,将成为全区首座实现再生水冲厕全覆盖的高校。目前全市累计建成节水型高校19所,建成率达82%,并在3所高校建设节水长廊,形成“教育+实践”的节水生态。

呼和浩特春华水务集团投资1200万元扩建再生水取水点,新增40处后全市再生水取水点将达285处,年节水能力突破200万立方米,精准覆盖环卫清扫、道路喷洒等市政场景。通过打造“H+回”型再生水管网体系,该市正加速推进国家再生水利用试点城市建设,同步推进海绵城市建设,2024年累计收集利用雨水超100万吨。截至6月,全市已完成老旧供水管网改造268公里,东河景观带100%使用再生水补给,主干道除尘用水全部实现空中水化。

从工业企业的“水源替代”到高校园区的“绿色灌溉”,从立法层面的“刚性约束”到市政管网的“毛细血管”,呼和浩特以50%以上再生水利用率为支点,正书写从“水短缺”到“水高效”的转型答卷,为黄河流域生态保护提供北方城市样本。

赤峰

拧紧“节水阀” 做好“水文章”

□本报记者 肖璐

“瞧瞧这柿子,个个都是标准圆,今年收成也不错!”6月30日,晨光微露,赤峰市林西县十二吐乡达康产业园区种植户刘伟已经开始忙碌了起来,带着露珠的新鲜番茄即将被送往交易市场售卖。

谈起今年的番茄种植心得,“节水!高效!”是刘伟最大的感受。“自从用上智能水肥一体化设备,变‘浇地’为‘浇作物’,节水节肥能达到15%以上。”刘伟说。

赤峰市地处半干旱半湿润地区,人均水资源量仅为925立方米,不足全国、全区人均占有量的一半。近年来,赤峰市落实农业节水各项举措,通过综合施策,着力破解水资源紧缺瓶颈,推动农业增效、农民增收、生态增绿。

在松山区安庆镇皇姑屯村,废弃砖厂改造的36万立方米蓄水池格外醒目,英金河灌渠地表水、污水

处理厂中水和冰雪融水在此汇聚,“三水联调”的智能灌溉系统,成为多元化水源利用的创新路径之一。

“该系统以地表水替代地下水,年减少开采196万立方米,亩均增产150公斤,农民年增收超2000元。”松山区农牧技术推广中心副主任董建勋表示,松山区已建成软体水窖59个、蓄水池20个,形成“集天上水、蓄地表水、用再生水”的立体水网,可解决5万亩季节性缺水地区耕地灌溉用水问题。

“全市用水总量控制在20.23亿立方米以内,万元国内生产总值用水量较2020年下降20%以上;农田灌溉有效利用系数达到0.66以上;工业万元增加值用水量较2020年下降13.5%以上;再生水利用率达到43%以上。”这是赤峰市2025年节水行动工作目标。今年以来,赤峰市围绕《内蒙古自治区节水行动实施方案》,全力推动节水行动有序开展。

水兴百业旺。赤峰市将节水贯彻到用水全过程,进一步提高了水资源节约集约水平。



赤峰市林西县十二吐乡吉沟村旱坡地“五化引领·统种共富”万亩杂粮种植基地。

全力推进「六个行动」 节水行动节尽所能

包头

一滴污水的“重生之旅”

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 王嘉伟

6月28日,沿黄河而行,记者走进包头市万水泉水质净化厂,厂区区内绿草如茵、碧树掩映,现代化的处理池整齐排列,各类污水处理设备有序运转。污水经过一道道精细的处理工序,实现化浊为清的“重生”后,沿着管道淙淙流出,完成“再生水”的使命。

包头与黄河共生共荣,这座270万人口的城市每天所产生的生活污水,给黄河的水质带来极大负担。而万水泉水质净化厂,承担着处理石拐新区、装备园区、职教园区、新都市区等地区的的生活污水的重要职责。

万水泉水质净化厂厂长关辉告诉记者,污水进场后,伴随着粗、中、细格栅不停地运转,如“清道夫”般拦截了污水中的固体杂质。紧接着,经过沉淀池、生物池、净水间、磁介质高效沉淀池……多个环节“精雕细琢”后,污水逐渐褪去污浊,最终成为可用于工业生产、绿化灌溉、生态补水的再生水。

2024年,万水泉水质净化厂完成了提质扩容的全面升级。这个城市水环境的“守护者”在技术

赋能下,日污水处理能力由7.5万吨提升至15万吨。“经深度处理后的各项出水指标均有显著改善,其中化学需氧量及氨氮指标分别降至24.18mg/L及0.06mg/L,远低于国家一级A排放标准,再生水的回用率达到了85%。”关辉说。

作为北方工业重镇,包头市人均水资源量仅为全国平均水平的十分之一、自治区的九分之一,属于重度缺水城市。随着包头城市规模的不断扩张,日益增长的工业生产和居民生活用水需求和水资源紧缺的供需矛盾愈发突出。在此背景下,再生水的开发利用成为破除工业城市“水瓶颈”的关键钥匙,精准解锁了水资源困局。

包头市再生水公司党委副书记任鹏飞介绍,2023年12月,希望园区再生水管线工程完工通水,作为包头市当前最大的再生水综合利用工程,万水泉水质净化厂向希铝、华鼎铜业等沿线企业每日输送再生水约10万立方米,有力缓解希望园区和高新区用工业供水矛盾,极大减少了新鲜水资源取用,避免因水资源短缺导致工业生产受限或居民生活用水不足的情况发生,为城市用水安全筑牢了坚实防线。



锡林郭勒

从耗水大户到节水先锋

□本报记者 张璐

6月27日,走进位于锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的京能(锡林郭勒)发电有限公司,厂区生态大棚内,西红柿、黄瓜、茄子等果蔬长势喜人。令人称奇的是,这里的灌溉用水和土壤均来自褐煤燃烧后的产物。该公司通过烟气提水技术产出的水,不仅能用于生产,员工日常洗漱、淋浴乃至饮用水也都源自于此。

“我们研发应用660MW级火电机组烟气提水技术,年提水量150余万吨,相当于一户家庭年用水量,提出的水不仅能够满足每年110万吨的生产用水需求,还能够满足每年7万吨的生活用水和厂区生态大棚蔬菜灌溉以及厂区的绿化用水需求。”京能(锡林郭勒)发电有限公司副总经理和雄伟说。

京能(锡林郭勒)发电有限公司的创新实践,正是锡林郭勒盟探索工业节水减排的缩影。锡林郭勒盟是典型的富煤贫水地区,长期以来,水资源匮乏制约着工业发展。为打破这一瓶颈,该盟坚持以工业

节水减排为导向,走出一条绿色发展之路。

在夯实工业节水工作基础方面,锡林郭勒盟全面摸清重点用水行业取水结构与用水效率,按季度统计用水量,以此强化企业用水管理,规范水资源收缴工作,为节水工作提供数据支撑与制度保障。推动工业节水技术改造,实施7个节水技改项目,通过引入先进节水工艺与设备,加强水资源循环利用。项目全部投用后,预计年节水24.5万立方米。

强化工业水效示范引领同样是关键一环,锡林郭勒盟成功创建23家盟级节水型企业、14家自治区级节水型企业。这些企业充分发挥标杆作用,带动全盟工业企业优化用水结构、完善节水管理制度,积极推广先进节水工艺与装备。与此同时,锡林郭勒盟大力推广先进节水技术,以褐煤火力烟气提水技术为重点,开展技术运行状况、节水能力、运行成本等系统性评估,全面分析其资源效益、经济效益与环境效益,致力于打造可复制、可推广的经验方案,并建立长效成果转化机制,持续提升全盟水资源节约集约利用水平。



兴安

20个节水示范点建设成效显著

□本报记者 高敏娜

6月29日中午,兴安盟科右前旗巴曰嘎斯台乡水库村村民崔炳杰在家中忙着用自来水洗菜做饭。“村里集中供水后用水方便,水质也好。以前用井水没概念,现在大家都有节约意识了。”崔炳杰的切身感受,正是兴安盟扎实推进节水行动示范点取得成效的一个缩影。

作为兴安盟节水行动示范点之一,科右前旗巴曰嘎斯台乡水库村的农村给排水一体化建设工程,彻底改变了村民分散取水的历史。该项目通过集中供水,并配套安装智能水表、水质分析仪等设备,全面提升了水资源利用效率。该乡党群服务中心副主任田勃然介绍:“项目覆盖区域0.86平方公里,可24小时不间断保障水库村275户、783位村民的优质自来水供应。”

节水增效的理念同样在广袤田野上实践。在扎赉特旗中心林场蒙德基地内,5200亩榛子树郁郁葱葱。

基地负责人韩龙介绍,通过采用水肥一体化管理和滴灌模式,不仅有效保持了坡地水土,还实现了节水节肥增产的多重效益。“每亩地节水约30%,节省肥料20%,产量还能提高10%。”韩龙说。

在乌兰浩特钢铁有限责任公司污水处理车间,先进设备满负荷运转,将工业废水转化为可循环利用的生产用水,日处理量达6000立方米。该公司能源中心污水处理车间负责人胡建表示,其处理工艺涵盖预处理、深度处理和能源水处理单元,实现了循环水100%回收利用和污水零排放。凭借显著的节水成效,该企业获评2025年度自治区级节水型企业,累计节约用水320万吨。

据了解,为扎实开展节水行动,2025年兴安盟统筹推进节水行动示范点清单,在农业节水增效、工业节水减排、城乡节水降损、生态节水补水4大领域布局42个节水示范点,目前已完成20个初见成效。兴安盟通过推广先进灌溉技术、改造供水管网、加强再生水利用等措施,全力提升用水效率,促进节水制度和技术创新。2025年全盟用水总量将控制在17.84亿立方米以内,新增农业节水超7242万立方米。